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Ся род ня мно гіх ва ен ных фо та ка-
рэс пан дэн таў, якім па шчас ці ла ра-
біць здым кі апош ніх ба ёў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і пе ра мож на га 
шэс ця са вец кіх вой скаў па Бер лі не 
ў маі 1945-га, быў Ула дзі мір Да га-
еў. Фо та здым кі, што мы пуб лі ку-
ем сён ня, за ха ва лі ся ў ся мей ным 
ар хі ве вы пад ко ва. Гэ тую адзі ную 
стуж ку з да ку мен таль най фо та хро-
ні кай апра ца ва ла ня даў на ўнуч ка 
Да га е ва, удзель ні ца на род на га фо-
та клу ба «Мінск» Але на Ша лі ма.

М
Ы су стрэ лі ся на ква тэ ры Але-
ны, дзе ў «твор чым» па коі 
бе раж на за хоў ва юц ца фо та-

парт рэ ты і ар хі вы Ула дзі мі ра Да га е ва, 
а по бач мес цяц ца ма ляў ні чыя вы ці нан кі 
са мой гас па ды ні: Але на — на род ны май-
стар, член Бе ла рус ка га са ю за ды зай не-
раў. За ку бач кам дух мя най гар ба ты яна 
ўспа мі нае свай го зна ка мі та га дзя ду лю.

— Дзед ва я ваў у скла дзе 3-й гвар-
дзей скай тан ка вай ар міі пад ка ман да-
ван нем мар ша ла бра ня тан ка вых вой-
скаў СССР, ге не рал-пал коў ні ка Паў ла 
Ся мё на ві ча Ры бал кі. Ён прай шоў праз 
усю вай ну, быў пер са наль ным фа то гра-
фам мар ша ла Ры бал кі. Уз на га ро джа ны 
ме да лём «За ба я выя за слу гі» ў 1943 го-
дзе і ор дэ нам Чыр во най Зор кі ў 1944-м. 
Фран та выя ўзна га ро ды прос та так не 
да ва лі. Вось яго ўзна га род ныя ліс ты, 
дзе на пі са на, што «гвар дыі стар шы 
лей тэ нант У.М. Да га еў пад час ба я вых 
апе ра цый, зна хо дзя чы ся на пе ра да вой 
лі ніі ба я вых дзе ян няў на шых вой скаў, з 
ры зы кай для жыц ця фа та гра фа ваў са-
вец кіх бай цоў і ка ман дзі раў. Пры фар-
сі ра ван ні Дняп ра тав. Да га еў атры маў 
за дан не зняць пер шыя ша рэн гі на сту-
па ю чых ва ен ных час цей, гэ тую за да чу 
ён вы ка наў з го на рам, ня гле дзя чы на 
па ста ян ны ва ро жы аб стрэл. Акра мя гэ-
та га, Да га еў абы шоў на пе ра да вой лі ніі 
ўсе бры га ды і зняў для гіс то рыі ўсіх ге-
ро яў, што пер шы мі фар сі ра ва лі Дняп ро. 
Ён фа та гра фа ваў так са ма ўвесь пра цэс 
ра бо ты па ўзвя дзен ні пе ра пра вы. Па 
за кан чэн ні зра біў аль бом-хро ні ку пра 
тое, як 3-я тан ка вая ар мія фар сі ра ва ла 
Дняп ро». Дру гой сва ёй ба я вой уз на га-
ро ды Ула дзі мір Да га еў быў уда сто е ны 
«за збор гіс та рыч ных фо та да ку мен таў 
пад час Львоў скай і Пе ра мыш леў скай 
ва ен ных апе ра цый, а так са ма пры фар-
сі ра ван ні Віс лы». Гэ тых здым каў, вя до-
ма, я не ба чы ла, яны ад ра зу бы лі зда-
дзе ны ў ар мей скія ар хі вы.

У
ЖО пас ля смер ці дзе да і ба бу лі 
ў 2003 го дзе Але на з ма ці па ча-
лі раз бі раць са мей ныя рэ чы і 

не спа дзя ва на знай шлі не каль кі ва ен ных 
не га ты ваў.

— Гля джу і ва чам сва ім не ве ру: 
фран та вая хро ні ка, са вец кія тан кі на 
ву лі цах Бер лі на! Гэ та бы ла для нас са-
праў ды вель мі да ра гая зна ход ка. Доб ра 
па мя таю, як дзед рас каз ваў, што пас ля 
вай ны ўсіх ва ен ных ка рэс пан дэн таў аба-
вя за лі зні шчыць свае аса біс тыя ар хі вы. 
Уяў ля е це, усё, што бы ло зня та за пяць 
га доў пад ку ля мі і ар таб стрэ лам, за га да-
лі зні шчыць... А ў дзя ду лі на плён ках бы лі 
не толь кі да ку мен таль ныя кад ры, але і 
твор чыя ра бо ты. Вя до ма, не ка то рыя ры-
зы ка ва лі. На прык лад, Ва сіль Ар ка шоў, з 
якім дзед вель мі сяб ра ваў, свае не га ты-

вы не зні шчыў, а за ка паў пад яб лы няй у 
баць коў скай вёс цы, і праз га ды ва ло даў 
уні каль ным ва ен ным фо та ар хі вам. Але 
гэ та бы ла вя лі кая ры зы ка. Яшчэ адзін 
ся бар май го дзе да, фа то граф ТАСС Яў-
ген Хал дзей — усім вя до мы яго зды мак 
«Сцяг над Рэйх ста гам» — ус па мі наў, як у 
1946 го дзе зам па літ вы кід ваў на пад ло гу 
з кан вер таў не га ты вы ва ен ных ка рэс-
пан дэн таў, на зы ва ю чы іх «смец цем», бо 
гэ ты пал коў нік меў ад на асоб нае пра ва 
вы бі раць «пра віль ныя кад ры пра вай ну». 
Да рэ чы, Хал дзея ў 1948 го дзе зволь ні лі 
з ТАСС па аб ві на вач ван ні ў «не да стат-
ко вых аду ка ва нас ці і па лі тыч най свя до-
мас ці», а ў 1995 го дзе Яў ге ну Анань е ві чу 
Хал дзею быў пры су джа ны са мы га на ро-
вы ў све це мас тац тва ты тул — «Ры цар 
ор дэ на мас тац тваў і лі та ра ту ры».

П
АС ЛЯ за кан чэн ня Вя лі кай Ай-
чын най вай ны Ула дзі мір Да га-
еў яшчэ не ка то ры час слу жыў у 

Гер ма ніі, ку ды пры вёз і сваю сям'ю. У па-
чат ку 1950-х быў на кі ра ва ны ў Мінск, дзе 
пра ца ваў фо та ка рэс пан дэн там у най ста-
рэй шай бе ла рус кай га зе це «Звяз да».

— Бы лыя ва ен ныя ка рэс пан дэн ты Ва-
сіль Ар ка шоў, Ула дзі мір Лу пей ка, Мі ха-
іл Анань еў і мой дзед Ула дзі мір Да га еў 
вель мі сяб ра ва лі, — пры гад вае Але на. — 
Час та па ня дзе лях яны збі ра лі ся сем' я мі 
«на вя чор кі», вы яз джа лі ра зам за го рад. 
Лу пей ку, па мя таю, заў сё ды на хваль ва лі 
за тое, як фан тас тыч на смач на ён са-
ліў гры бы. Ар ка шоў за хап ляў ся іг рой на 
драў ля ных лыж ках, яго вы ступ лен няў 
мы, дзе ці, ча ка лі з не цяр пен нем. Мае 
дзед і ба ба вы дат на спя ва лі, асаб лі ва 
ба бу ля. Яшчэ яна бы ла ад мыс ло вай ку-
лі нар кай, яе пі ра гі з зя ле ні вам, ка пус тай, 
яб лы ка мі заў сё ды бы лі га лоў най стра вай 
на ста ле.

Ад нак я не па мя таю, каб на гэ тых вя-
чор ках ус па мі на лі вай ну, рас па вя да лі пра 
ней кія яе эпі зо ды або баі. Мне зда ец ца, 
гэ тыя лю дзі прос та жы лі, атрым лі ва ю чы 
аса ло ду ад кож на га мір на га дня. Яны ша-
на ва лі свае сем'і, з асаб лі вым за мі ла ван-
нем ба ві лі час з дзець мі і ўну ка мі. Адзін з 
пер шых пас ля ва ен ных фо та аль бо маў на-
зы ваў ся «Пад не бам Ра дзі мы цу доў най», 
і ў ім на фо та здым ках мож на ўба чыць 
уну каў усіх вя до мых фа то гра фаў Бе ла-
ру сі па чат ку 1960-х. Мой дзя ду ля — не 
вы клю чэн не, я ў гэ тым аль бо ме «за свя-
ці ла ся» аж но на трох фо та здым ках.

На огул, дзі цем я бы ла лю бі май фо та-
ма дэл лю дзе да, ён мя не фа та гра фа ваў 
вель мі шмат і заў сё ды шу каў но вы ра-
курс, но вы на строй. Гэ та вай на зра бі ла 
яго рэ пар цё рам-да ку мен та ліс там, а ў 
юнац тве ён ма рыў зай мац ца мас тац кай 
фа та гра фі яй. Мой дзя ду ля на ват на вед-
ваў у 1929-1930 га дах кур сы па твор-
чай фа та гра фіі вя до ма га парт рэ тыс та 
Май сея На пель ба у ма. Да рэ чы, яны там 
ву чы лі ся ра зам з Ва ло дзем Лу пей кам. 
Ка лі б не вай на, дзед, на пэў на, зай маў ся 
б сту дый най фа та гра фі яй.

Дзя ду ля ўся ляк за ах воч ваў маю ці-
каў насць да твор ча га ўспры ман ня на-
ва кол ля. Ка лі мы гу ля лі па пар ку Ча люс-
кін цаў або Ба та ніч ным са дзе, ён заў сё ды 
звяр таў маю ўва гу на ліс точ кі, квет кі, на 
муд ра ге ліс тую гуль ню со неч на га свят ла. 
Дзя ку ю чы яму я на бы ла ўмен не не прос-
та гля дзець, а ба чыць.

А
Д НОЙ ЧЫ дзед пры нёс з рэ-
дак цыі «Звяз ды» вы ці нан ку і 
па ка заў ёй: «Ле на, гля дзі, як 

пры го жа!» Гэ та быў «ма лю нак» на жні-
ца мі Вя ча сла ва Ду бін кі, та ды ма ла до га 
ка рэс пан дэн та га зе ты.

— Вя до ма, я і па ду маць не маг ла, што 
з імем гэ та га ча ла ве ка бу дзе звя за на ад-
ра джэн не мас тац тва вы ці нан кі на Бе ла-
ру сі. У пер шы раз па пя ро выя ка рун кі на 
мя не асаб лі ва га ўра жан ня не зра бі лі: па-
да лі ся ней кай дзі ця чай за баў кай. Ін шая 
спра ва — фа та гра фія! Але так скла ла ся 
жыц цё, што пра фе сі яй для мя не ста ла 
ме на ві та вы ці нан ка, а фа та гра фія — 
сур' ёз ным, але ж за хап лен нем.

Да рэ чы, Ула дзі мір Да га еў быў ся род 
тых, хто ў 1960 го дзе ўдзель ні чаў у ства-
рэн ні пер ша га ў рэс пуб лі цы ама тар ска-
га фо та клу ба «Мінск», а ў 2005 го дзе 
Але ну так са ма пры ня лі ў гэ тае твор чае 
аб' яд нан не. Свай му дзе ду яна ўдзяч на 
не толь кі за Пе ра мо гу, але і за моц ны 
пад му рак мір на га твор ча га жыц ця.

Але на ЦЯ РЭНЦЬ Е ВА.
Фо та з ся мей на га аль бо ма 

Але ны ША ЛІ МЫ.
Яшчэ больш здымкаў — 

на партале zviazda.by
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ТОЙ, ХТО БРАЎ БЕР ЛІН
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» быў пер са наль ным фа то гра фам мар ша ла Ры бал кі 

і пад ку ля мі зды маў на ступ лен не са вец кіх вой скаў

пра цяг ва ец ца. У апош ні час 
скон ча на афарм лен не асоб-
най віт ры ны, пры све ча най 
Пят ру Мі ро на ві чу Ма шэ ра ву, 
на сы ча юц ца ін фар ма цы яй аў-
дыя- і ві дэа кі ёс кі. На прык лад, 
прад стаў ле ны спі сы спа ле ных 
бе ла рус кіх вё сак. Але не ўсё 
так доб ра, як ха це ла ся б. 
Наш му зей на ліч вае больш за 
146 ты сяч адзі нак за хоў-
ван ня. З 30 ка лек цый толь кі 
14 ма юць фон дас хо ві шчы. Ас-
тат нія за хоў ва юц ца ў пры ста-
са ва ных па мяш кан нях.

Аляк сандр Хра мы: — Ні 
На цы я наль ны гіс та рыч ны 
му зей Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
ні му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны сён ня не ма юць 
спе цы я лі за ва ных па мяш кан-
няў, якія мож на бы ло б на-
зваць дэ па зі та ры ем. Сён ня 
на шы фон ды зна хо дзяц ца ў 
пры ста са ва ным па мяш кан ні, 
дзе прад ме ты за хоў ва юц ца ў 
па трэб ным тэм пе ра тур ным і 
віль гот нас ным рэ жы ме, але 
з імі не маг чы ма пра ца ваць, і 
та му яны не мо гуць пры но сіць 
гра мад ству ані я кай ка рыс ці. 
Дэ па зі та рый — гэ та як рэ ані-
ма цыя ў баль ні цы, на ват хі-
рур гія, дзе ўсе пра цу юць у стэ-
рыль ным, каб не па ру шыць 
мік ра клі мат. У дэ па зі та рыі 
мож на ра біць аб ліч боў ку, рэ-
стаў ра цыю і на ват пра во дзіць 
эк скур сіі. Спа дзя ём ся, што з 
ця гам ча су сі ту а цыя па леп-
шыц ца.

Га лі на Паў лоў ская: — У 
нас ні ко лі не са ста рэ юць ін-
фа кі ёс кі. Наш фонд скла да-
ец ца з прад ме таў, да ку мен-
таў, фо та да ку мен таў, якія 
пе ра да юць нам у дар сем'і 
ўдзель ні каў Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. Ка лі на шчад кі 
пры хо дзяць у му зей і пы та-
юц ца, дзе мо гуць па ба чыць 
ма тэ ры я лы род ных, да во дзіц-
ца тлу ма чыць, што кож на га 
не маг чы ма па ка заць у экс па-
зі цыі. Та му ін фа кі ёс кі — вы-
хад. Яны мо гуць утрым лі ваць 
вя лі кую коль касць ін фар ма-
цыі, да зва ля юць увесь час яе 
па паў няць. Та кім чы нам, мы 
са мі ства ра ем сваю му зей-
ную Кні гу па мя ці. Па-дру гое, 
аб ліч боў ка пісь мо вых і аў ды я-
ві зу аль ных кры ніц, на яў насць 
іх у элект рон ным ва ры ян це 
га ран туе за ха ва насць на шых 
фон даў.

«Му зей 
па ві нен жыць»
Аляк сандр Хра мы: — 

Сён ня ся род мо ла дзі ка рыс-
та юц ца па пу ляр нас цю квэс ты. 
Спа чат ку я ад но сіў ся да іх як 
да за баў ляль на га ме ра пры-
ем ства, па куль сам не па-
спра ба ваў свае сі лы ў гуль ні. 
Су час ныя лю дзі на столь кі за-
гру жа ныя ін фар ма цы яй, што 
час та не ўспры ма юць тэкст. 
У асноў ным пры хо дзяць у му-
зей, каб атры маць эс тэ тыч ны 
до свед. Але вый шаў шы з пэў-
най за лы, не ка то рыя на ват не 

ра зу ме юць, у якім ста год дзі 
«па бы ва лі», якую па дзею вы-
ву ча лі. Квэст жа за дае дак-
лад нае пы тан не, ад каз на 
якое трэ ба знай сці ў экс па зі-
цыі. А гэ та па тра буе пэў ных 
ін тэ ле кту аль ных вы сіл каў, 
якія пры му ша юць уваж лі ва 
пра гле дзець усю экс па зі цыю. 
Больш та го, но выя фор мы 
да зва ля юць пра во дзіць ма ні-
то рынг і атрым лі ваць ад ва рот-
ную су вязь.

Га лі на Паў лоў ская: — 
Акра мя пра вя дзен ня эк-
скур сій, са ма стой на га агля ду 
экс па зі цыі і вы стаў, мы пра-
па ну ем ін шыя фор мы зна ём-
ства з му зе ем. Прак ты ку ец-
ца пра вя дзен не эк скур сій па 
фон дах з па ка зам фон да вых 
ка лек цый (так зва ныя ад кры-
тыя фон ды), пра цуе му зей-
ная тэ ма тыч ная фо та зо на, 
дзе мож на зра біць зды мак 
у ад па вед ным вай ско вым 
ан ту ра жы і не толь кі. Пад-
час роз ных свят пра цу юць 
май стар-кла сы па вы ра бе 
ды зай нер скіх паш то вак і 
пла ка таў. На пля цоў цы пе-
рад му зе ем і ў му зеі ў та кія 
дні ад бы ва юц ца вы ступ лен ні 
твор чых ка лек ты ваў. Не ад-
но свят ка ван не Дня Пе ра мо гі 
не абы хо дзіц ца без па ля вой 
кух ні з сал дац кай ка шай. У 
пла нах — му зей ныя за ня ткі 
на спе цы яль ных пля цоў ках 
у экс па зі цыі, так зва ных пе-
да га гіч ных стан цы ях.

Сяр гей Клюц кі: — Са-
праў ды, ін фа тэр мі на лы па-
шы ра юць маг чы мас ці. На вед-
валь нік, на прык лад, не змо жа 
па гар таць ары гі наль ныя ру ка-
піс ныя ча со пі сы, му зей ная ка-
лек цыя якіх мае ста тус гіс то-
ры ка-куль тур най каш тоў нас ці 
ка тэ го рыі № 1. У элект рон ным 
жа ва ры ян це гэ та маг чы ма. 
Так, не ка то рыя рэ чы дзя ку ю-
чы су час ным тэх на ло гі ям ста-
но вяц ца да ступ ны мі для ўсіх 
на вед валь ні каў, ка лі ра ней 
яны бы лі не да ся галь ны мі.

Аляк сандр Ка ва ле ня: — 
Ня ма ла ў экс па зі цыі да ку мен-
таў і па тэ ме пар ты зан ска га 
ру ху. Вя до ма, та кую коль-
касць ста ро нак тэкс ту ў му зеі 
ні хто не бу дзе чы таць. Трэ ба 
знай сці та кую фор му па да чы, 
каб гэ та за ці ка ві ла ча ла ве ка і 
ён за ха цеў пад ра бяз на азна ё-
міц ца з да ку мен та мі.

Вя ча слаў Да ні ло віч: — 
Са мае іс тот нае, што му зей 
пра цуе як свое асаб лі вы гра-
мад скі цэнтр. Ён не толь кі 
пры мае на вед валь ні каў, як 
звы чай ны му зей. Тут пра во-
дзяц ца кан фе рэн цыі, ме ра-
пры ем ствы, роз ныя на ву ко-
выя дыс ку сіі. Гэ та не аб ход-
на, бо му зей па ві нен жыць. І 
па ві нен нес ці наш, бе ла рус кі, 
по гляд на ва ен ныя па дзеі. Я 
глы бо ка пе ра ка на ны, што на 
лю бую гіс та рыч ную па дзею 
мы па він ны гля дзець ва чы ма 
свай го на ро да.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Аляк сей ЛІТ ВІН. Сяр гей КЛЮЦ КІ.

Вы хоў ваць 
пад рас та ю чыя 

па ка лен ні вар та 
праз гіс то рыю сва ёй сям'і


